


LIGHT

प्रकाश



➢प्रकाश या दृश्यमान प्रकाश विदु्यतचुुंबकीय स्पेक्ट्रम के विस्से के भीतर विदु्यत

चुम्बकीय विवकरण िै विसे मानिआुंख द्वारा माना िा सकता िै।

➢दृश्यमान प्रकाश को आमतौर पर अिरक्त (लुंबी तरुंग दैर्धयय के साथ) और

पराबैंगनी (छोटी तरुंग दैर्धयय के साथ) के बीच 400-700 नैनोमीटर (एनएम) की

सीमा में तरुंग दैर्धयय के रूप में पररभावित वकया िाता िै।

➢तरुंग दैर्धयय का अथय िै लगभग 430-750 टेराएट्य़ (THz) कीआिवृि रेंि।

➢पथृ्िी पर प्रकाश का मुख्य स्रोत सूयय, अवनन और िीिदीवति िै।

➢सूयय का प्रकाश ऊिाय प्रदान करता िै विसका उपयोग िरे पौधे ज्यादातर शकय रा

के रूप में शकय रा बनाने के वलए करते िैं, िो ऊिाय को िीिधाररयों के वलये

उत्पन्न करते िैं िो उन्िें पचता िै।



➢Light or visible light is electromagnetic radiation within the portion

of the electromagnetic spectrum that can be perceived by the human

eye.

➢Visible light is usually defined as having wavelengths in the range of

400–700 nanometers (nm) between the infrared (with longer

wavelengths) and the ultraviolet (with shorter wavelengths).

➢wavelength means a frequency range of roughly 430–750 terahertz

(THz).

➢The main source of light on Earth is the Sun, fire, & bioluminescence.

➢ Sunlight provides the energy that green plants use to create sugars

mostly in the form of starches, which release energy into the living

things that digest them.





• One of the properties of light is that it reflects off surfaces. 

• This reflection allows us to see images in mirrors.



Mirror



उिल लेंस

अपवर्तन का अर्त ह ैकक प्रकाश र्ब झकुर्ा ह ैजब वह एक माध्यम  े ूसे  े  म  जार्ा ह ै

अितल लेंस



Convex lens

Refraction means that light bends when it passes from one medium to another.

Concave lens



LENS



Concave lens

Convex lens

Bifocal lens

Cylindrical lens

Myopia

Hypermyopia

Presbyopia

Astigmatism





Q.1 If the angle between the normal and incident ray is 30° the angle between the 

incident and reflected ray is : 

यवद सामान्य और आपवतत वकरण के बीच का कोण 30° िै तो आपवतत और परािवतयत वकरण के 

बीच का कोण िै:

a) 60°

b) 30°

c) 0°

d) 90°
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• पराितयन का वनयम किता िै वक आपतन का कोण पराितयन के

कोण के बराबर िोता िै।

• आपतन कोण आपवतत वकरण और सामान्य (आपतन वबुंदु पर

सति के लुंबित एक काल्पवनक रेखा) के बीच का कोण िै।

• इसी तरि, पराितयन का कोण परािवतयत वकरण और सामान्य के

बीच का कोण िै।

• The law of reflection states that the angle of

incidence is equal to the angle of reflection.

• The angle of incidence is the angle between the

incident ray and the normal (an imaginary line

perpendicular to the surface at the point of

incidence).

• Similarly, the angle of reflection is the angle between

the reflected ray and the normal.



Q.2 वनम्न कथनों को पविए और सिी उिर चुवनए -

अवभकथन (A) - िब सूयय और पथृ्िी के मर्धय चुंद्रमा आता िै तब सूयय ग्रिण िोता िै।

कारण (R1) - पथृ्िी की छाया चुंद्रमा पर पड़ती िै और सूयय का प्रकाश अिरुद्ध करती िै।

कारण (R2) - चुंद्रमा पथृ्िी के कुछ भागों पर छाया उत्पन्न करता िै और सूयय का प्रकाश अिरुद्ध करता 

िै।

a) A सिी िै और A की सिी व्याख्या R1 िै।

b) A सिी िै और A की सिी व्याख्या R2 िै।

c) A सिी िै परन्तु A की सिी व्याख्या न तो R1 िै न R2 िै। 

d) A सिी निीं िै। 
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Q.2 Read the following statements and choose correct response.

Assertion (A) - A solar eclipse occurs when the moon comes in between the sun and the 

Earth

Reason (R1) - Shadow of the Earth falls on moon, blocking the sunlight

Reason (R2) - Moon casts a shadow on parts of the Earth, blocking the sunlight

a) A is correct and R1 is correct explanation of A. 

b) A is correct and R2 is correct explanation of A. 

c) A is correct and neither R1 nor R2 is correct 

explanation for A. 

d) A is incorrect. 
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• िब वदन के समय सूयय और पथृ्िी के बीच

चुंद्रमा आ िाये और सूयय के प्रकाश की

बिाय चुंद्रमा की परछाई ुं पथृ्िी पर पड़े। इस

वस्थवत को सूयय ग्रिण किते िैं । यि िमेशा

अमािस्या को िोता िै ।

• When the Moon comes between the

Sun and the Earth during the day,

and instead of the Sun's light, the

Moon's shadow falls on the Earth.

This condition is called Solar Eclipse.

It always happens on Amavasya.



• िब पृथ्िी, सूयय और चुंद्रमा के बीच आ िाता िै,

तो सूयय की रौशनी चुंद्रमा तक निीं पि ुँच पाती

और पथृ्िी की छाया के कारण उस पर अुँधेरा छा

िाता िै । इस वस्थवत को चुंद्रग्रिण किते िैं ।

• When the Earth comes between the Sun

and the Moon, the light of the Sun does

not reach the Moon and due to the

shadow of the Earth, there is darkness

on it, this condition is called Lunar

Eclipse.



Q.3 Which of the following is the MOST appropriate instructional aid for a teacher 

to INTRODUCE the concept of how shadows are formed?

परछाई वकस प्रकार बनती िै - इस अिधारणा को पेश करने के वलए वनम्नवलवखत में से कौन-सा सबसे 

उपयुक्त सुंसाधन िै?

a) A periscope/एक पेररस्कोप 

b) A pin hole camera /एक 

सूचीवछद्र कैमरा 

c) A sundial /एक धूपघड़ी 

d) A burning candle /एक िलती 

ि ई मोमबिी 
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• एक धूपघड़ी सबसे प्रारुंवभक प्रकार का समयवनधायरक उपकरण

िै, िो सूयय की वकरणों के सुंपकय में आने िाली वकसी िस्तु की

छाया की वस्थवत से वदन के समय को इुंवगत करता िै। िैसे-िैसे

वदन बिता िै, सूयय परेू आकाश में घूमता िै, विससे िस्तु की

परछाई चलती िै और समय बीतने का सुंकेत देती िै। परछाई की

अिधारणा बच्चों को धपूघड़ी का उपयोग करके रुवचकर और

आनुंददायक तरीके से पेश की िा सकती िै।

• A sundial is the earliest type of timekeeping device,

indicating the time of day by the position of the

shadow of an object exposed to the sun's rays. As the

day progresses, the Sun moves across the sky,

causing the object's shadow to move and indicate the

passage of time. The concept of shadow can be

introduced to children in an interesting and

enjoyable way by using a sundial.



Q.4 Consider the following statements about a rainbow: 

इुंद्रधनुि के बारे में वनम्नवलवखत कथनों पर विचार करें:

A. It appears usually after the rains./ यि आमतौर पर बाररश के बाद वदखाई देता िै

B. At the time of rainbow the sun is high in the sky/ इुंद्रधनुि के समय सूयय आकाश में ऊुँ चा िोता िै

C. To observe a rainbow the observer's back should be towards the sun./ इुंद्रधनुि देखने के 

वलए पे्रक्षक की पीठ सूयय की ओर िोनी चाविए

D. In the formation of rainbow the water droplets in the atmosphere act as a prism./ इुंद्रधनुि 

के वनमायण में िायुमुंडल में िल की बूुंदें वप्रज्म की तरि कायय करती िैं

The correct statements are/ सिी कथन िैं

a) A, B and C

b) A, C and D

c) B, C, D

d) A, B, D
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• इुंद्रधनुि बाररश के बाद आकाश में उत्पन्न िोने िाली एक प्राकृवतक स्पेक्ट्रम घटना िै।

• यि बाररश के बाद िातािरण में मौिूद छोटी पानी की बूुंदों द्वारा सूयय के प्रकाश के फैलाि के

कारण िोता िै।

• प्रत्येक पानी की बूुंद एक छोटे वप्रज्म के रूप में कायय करती िै।

• िे सूयय के प्रकाश की घटना को अपिवतयत और फैलाते िैं, वफर इसे आुंतररक रूप से परािवतयत

करते िैं, और अुंत में ििाय की बूुंद से बािर आने पर इसे वफर से अपिवतयत करते िैं।

• प्रकाश के विके्षपण और पूणय आुंतररक पराितयन के कारण विवभन्न रुंग पे्रक्षक की आुँखों तक

पि ुँचते िैं।

• सूयय िमेशा पययिेक्षक के पीछे िोता िै क्ट्योंवक सयूय का प्रकाश और प्रवतवबुंब एक िी तरफ निीं

िोते िैं।

• इन्द्रधनुि िमेशा सूयय के विपरीत वदशा में िोता िै।

• इस प्रकार, उपरोक्त चचाय से, यि स्पष्ट िै वक कथन A, C और D सिी िैं।





• A rainbow is a natural spectrum phenomenon produced in the sky after the

rain.

• It is caused by the dispersion of sunlight by tiny water droplets present in the

atmosphere after rain.

• Each water droplet acts as a small prism.

• They refract and disperse the incident of sunlight, then reflect it internally,

and finally refract it again when it comes out of the raindrop.

• Due to the dispersion of light and total internal reflection, different colours

reach the observer's eye.

• The sun is always behind the observer since the sunlight and reflection do not

occur on the same side.

• The rainbow is always in the direction opposite to that of the sun.

• Thus, from the above discussion, it is clear that statements A, C and D are

correct.



Q.5 You have made a pinhole camera and you obtain the image of a distance coloured

building on its screen. The image formed on the screen is always___./आपने एक 

सूचीवछद्र कैमरा बनाया िै और आप इसके पदे पर वकसी दूरस्थ रुंगीन भिन का प्रवतवबम्ब प्राति करना 

चािते िैं। पदे पर बनने िाला प्रवतवबुंब सदैि िी____िोता िै। 

a) Real, inverted, coloured and highly diminished/िास्तविक, 

उल्टा, रुंगीन और अत्यवधक छोटा

b) Real, erect, coloured and highly diminished/िास्तविक, सीधा, 

रुंगीन और अत्यवधक छोटा

c) Real, laterally inverted, coloured and diminished/िास्तविक, 

पार्श्य व्युत्रवमत, रुंगीन और अत्यवधक छोटा

d) Virtual, erect, colored and diminished/आभासी, सीधा, रुंगीन

और अत्यवधक छोटा
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• िैसा वक वचत्र में वदखाया गया िै वक पेड़ के ऊपर से

आने िाली प्रकाश की वकरण स्रीन के तल पर अपना

प्रवतवबम्ब बनाती िै। प्राति प्रवतवबम्ब का आकार

िास्तविक िस्तु से तुलनात्मक रूप से छोटा िोता िै। एक

वपनिोल कैमरा एक ऐसी तस्िीर प्रदवशयत करता िै िो

िमेशा उलटी िोती िै। छवि एक िस्तु के रूप में रुंगीन

िोगी।

• A ray of light coming from the top of the tree

forms its image at the bottom of the screen as

shown in the figure. The size of the image

obtained is comparatively smaller than the

real object. A pinhole camera displays a

picture that is always inverted. The image will

be colored as an object.



Q.6 Identify the correct statement (s) from the following. 

वनम्नवलवखत में से सिी कथन की पिचान करें।

a) A convex mirror always forms a real image/उिल दपयण सदैि 

िास्तविक प्रवतवबम्ब बनाता िै

b) A concave mirror always forms a virtual image /अितल दपयण 

सदैि आभासी प्रवतवबम्ब बनाता िै

c) A concave lens always forms a real image /अितल लेंस सदैि 

िास्तविक प्रवतवबम्ब बनाता िै

d) A convex lens can form a real as well as a virtual image/एक 

उिल लेंस एक िास्तविक और साथ िी एक आभासी छवि बना सकता िै
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• एक उिल दपयण िमेशा एक आभासी, छोटा और सीधा प्रवतवबुंब बनाता िै। इसवलए, कथन

"एक उिल दपयण िमेशा एक िास्तविक छवि बनाता िै" गलत िै।

• अितल दपयण िस्तु की वस्थवत के आधार पर िास्तविक और आभासी दोनों प्रकार के

प्रवतवबम्ब बना सकता िै। इसवलए, कथन "एक अितल दपयण िमेशा एक आभासी छवि बनाता

िै" गलत िै।

• एक अितल लेंस िमेशा एक आभासी, छोटा और सीधा प्रवतवबुंब बनाता िै। तो, बयान " एक

अितल लेंस सदैि िास्तविक प्रवतवबम्ब बनाता िै” गलत िै।

• एक उिल लेंस िस्तु की वस्थवत के आधार पर िास्तविक और आभासी दोनों प्रकार के

प्रवतवबम्ब बना सकता िै। इसवलए, कथन "एक उिल लेंस एक िास्तविक और साथ िी एक

आभासी छवि बना सकता िै" सिी िै।

• सिी कथन िै 4) एक उिल लेंस एक िास्तविकऔर साथ िी एकआभासी छवि बना सकता िै।



• A convex mirror always forms a virtual, diminished, and upright image. So,

the statement "A convex mirror always forms a real image" is incorrect.

• A concave mirror can form both real and virtual images depending on the

position of the object. So, the statement "A concave mirror always forms a

virtual image" is incorrect.

• A concave lens always forms a virtual, diminished and erect image. So, the

statement "A concave lens always forms a real image" is wrong.

• A convex lens can form both real and virtual images depending on the

position of the object. So, the statement "A convex lens can form a real as

well as a virtual image" is correct.

• The correct statement is 4) A convex lens can form a real as well as a virtual

image.



Q.7 Read the following statements carefully and select the correct option/वनम्नवलवखत कथनों

को र्धयानपूियक पविए और सिी विकल्प चुवनए:

Assertion (A)/अवभकथन (A): The sound of a whistle is shriller than the sound produced by 

beating a drum/ वकसी सीटी की र्धिवन वकसी ढोलक की ताल से अवधक तीक्ष्ण िोती िै।

Reasoning (R)/कारण (R): The amplitude of sound vibration produced by whistle is higher 

than amplitude of vibrations produced by drum/सीटी द्वारा उत्पन्न र्धिवन कुं पनों का आयाम ढोलक 

द्वारा उत्पन्न कुं पनों से उच्च िै।

a) (A) and (R) are both correct and (R) is the 

correct explanation of (A) 

b) (A) and (R) are both correct but (R) is not 

the correct explanation of (A) 

c) (A) is true but (R) is false 

d) (A) is false but (R) is true 
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• अवभकथन (A) बताता िै वक वकसी सीटी की र्धिवन वकसी ढोलक की ताल से

अवधक तीक्ष्ण िै। तीक्ष्णता उच्चआिवृि या तारत्ि को सुंदवभयत करती िै।

• कारण (R) बताता िै वक सीटी द्वारा उत्पन्न र्धिवन कुं पनों का आयाम ढोलक द्वारा

उत्पन्न कुं पनों से उच्च िै।

• ढोलक बिाने से उत्पन्न र्धिवन की तुलना में सीटी की र्धिवन आमतौर

पर तीक्ष्ण या तारत्ि में अवधक िोती िै। ऐसा इसवलए िै क्ट्योंवक सीटी आमतौर पर

उच्चआिवृि पर र्धिवन उत्पन्न करती िै।

• र्धिवन कुं पन का आयाम र्धिवन की तारत्ि या तीक्ष्ण को सीधे वनधायररत निीं करता िै।

तारत्ि मुख्य रूप से र्धिवन तरुंग की आिवृि से वनधायररत िोता िै, आयाम से निीं।

• र्धिवन तरुंग का आयाम र्धिवन की प्रबलता या आयतन के सुंगत िोता िै, न की इसके

तारत्ि के सुंगत िोता िै।

• अतः, सिी उिर 3 अथायत (A) सत्य िै वकन्तु (R) असत्य िै, िै।



• Assertion (A) states that the sound of a whistle is shriller than the
sound produced by beating a drum. Shrillness refers to a higher
frequency or pitch.

• Reasoning (R) states that the amplitude of sound vibrations produced
by a whistle is higher than the amplitude of vibrations produced by a
drum.

• The sound of a whistle is indeed generally shriller or higher in pitch
compared to the sound produced by beating a drum. This is because
the whistle typically produces sound at a higher frequency.

• The amplitude of sound vibrations does not directly determine the
pitch or shrillness of a sound. Pitch is primarily determined by the
frequency of the sound wave, not the amplitude.

• The amplitude of the sound wave corresponds to the loudness or
volume of the sound, not its pitch.

• So, the correct answer is 3) (A) is true but (R) is false.



Q.8 Which of the following statement is true when a ray of light travels from air into 

oil?/ििा से तेल में गमन करने िाली प्रकाश की वकरण के वलए वनम्न में से कौन-सा कथन सत्य िै?

(A) The speed of light decreases and the ray bends towards the normal./ 

प्रकाश की गवत कम िो िाती िै और वकरण अवभलुंब की ओर झुक िाती िै।

(B) The speed of light increases and the ray bends away from the normal./ 

प्रकाश की गवत बि िाती िै और वकरण अवभलुंब से दूर झुक िाती िै।

(C) The speed of light increases and the ray bends towards the normal./ 

प्रकाश की गवत बि िाती िै और वकरण अवभलुंब की ओर झुक िाती िै।

(D) The speed of light decreases and the ray bends away from the normal./ 

प्रकाश की गवत कम िो िाती िै और वकरण अवभलुंब से दूर झकु िाती िै।
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• यि प्रकाश की गवत में पररितयन िै क्ट्योंवक यि एक पारदशी मार्धयम से दूसरे में प्रिेश करता िै।

प्रकाश की वकरण िब भी एक अलग अपितयनाुंक के मार्धयम में एक कोण पर गमन करती िै तो

अपिवतयत िो िाती िै। इस प्रकार, प्रकाश की गवत कम िो िाती िै क्ट्योंवक यि एक अलग कोण

पर यात्रा करना िारी रखता िै। एक सघन मार्धयम से विरल मार्धयम की ओर िाने िाली प्रकाश की

वकरण अवभलुंब से दूर झुकती िै िबवक विरल से सघन मार्धयम की ओर िाने िाली वकरण

अवभलुंब की ओर झुकती िै। अतः िब प्रकाश की वकरण िायु से तेल में गमन करती िै तो प्रकाश

की वकरण अवभलम्ब रेखा की ओर झुक िाती िै तथा प्रकाश की गवत धीमी िो िाती िै तथा

अपनी वदशा को थोड़ा बदल लेती िै।

• It is the change in the speed of light as it enters from one transparent medium to

another. A light ray refracts whenever it travels at an angle into a medium of a

different refractive index. Thus, the speed of light decreases as it continues to

travel at a different angle.A light ray traveling obliquely from a denser medium

to a rarer medium bend away from the normal whereas a ray bends toward the

normal when it travels obliquely from a rarer to a denser medium. So, when the

light ray travels from air into oil, then the light ray bends towards the normal

line and the light slows down and changes its direction slightly.

प्रकाश का

अपितयन/

Refraction 

of light



Q.9 Light enters from air into the following media successively and finally emerges.

Which of the following is the correct sequence for the change in the velocity of light?

प्रकाश िायु से प्रिेश करके रमशः वनम्नवलवखत मार्धयमों से गु़रते ि ए बािर वनकलता िै।वनम्नवलवखत 

में से कौन-सा प्रकाश के िेग में िोने िाले पररितयन के सिी रम को दशायता िै?

a) decrease, increase, decrease, increase, 

decrease, increase

b) increase, decrease, increase, decrease, 

increase, decrease

c) decrease, increase, increase, decrease, 

increase, decrease

d) increase, decrease, increase, increase, 

decrease, increase

CTET 2023 PAPER II
Medium/मार्धयम

Refractive Index/ 

अपितयनाुंक

A 1.5

B 1.26

C 1.33

D 1.0

E 2.0



• अपितयनाुंक भी ररक्त स्थान में वदए गए तरुंगदैर्घयय के प्रकाश c के िेग के बराबर

िोता िै, िो वकसी पदाथय में इसके िेग v से विभावित िोता िै, n = (c/v)

• अतः, प्रकाश िल में तेिी से गमन करता िै।

• िल में प्रकाश की गवत तेि िोती िै। िल का अपितयनाुंक 1.3 और काुंच का

अपितयनाुंक 1.5 िै।

• Refractive index is also equal to the velocity of light c of a given 

wavelength in empty space divided by its velocity v in a 

substance, n = (c/v)

• Hence, light travels faster in water.

• The speed of light is faster in water. The refractive index of 

water is 1.3 and the refractive index of glass is 1.5.



Q.10 Which of the following strategies can provide the most meaningful clarification 

on the concept of scattering of light?

वनम्नवलवखत में से कौन-सी रणनीवत प्रकाश के प्रकीणयन की अिधारणा पर साथयक स्पष्टीकरण प्रदान 

कर सकती िै?

a) Chart showing a scattering of light/प्रकाश के प्रकीणयन को

दशायने िाला चाटय

b) Animated video showing scattering of light/प्रकाश के प्रकीणयन 

को दशायने िाला एवनमेटेड चलवचत्र

c) Observing scattering of light on a colloidal solution by the 

learners/वशक्षावथययों द्वारा कोलाइडल विलयन पर प्रकाश के प्रकीणयन 

का अिलोकन

d) Focus group discussion/प्रकाश के प्रकीणयन पर फोकस समूि चचाय
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• िब प्रकाश की वकरण कोलॉइडी विलयन से गुिरती िै, तो प्रकाश का प्रकीणयन देखा

िाता िै। इसे वटुंडल प्रभाि के नाम से िाना िाता िै। प्रकाश का यि प्रकीणयन

कोलॉइडी विलयन में वकरण के पथ को प्रकावशत करता िै।

• कोलॉइडी विलयन पर प्रकाश के प्रकीणयन का अिलोकन करके वशक्षावथययों द्वारा

प्रकाश के प्रकीणयन की अिधारणा पर साथयक स्पष्टीकरण वदया िा सकता िै क्ट्योंवक

कोलाइडल कणों द्वारा प्रकाश के प्रकीणयन का अर्धययन करने के वलए उस विवशष्ट

कौशल का अभ्यास करके एक प्रभािी तरीके से एक कौशल सीख सकते िैं।



• When a beam of light is passed through a colloidal solution, then a

scattering of light is observed. This is known as the Tyndall effect. This

scattering of light illuminates the path of the beam in the colloidal

solution.

• By observing the scattering of light on a colloidal solution by the learners

meaningful clarification on the concept of scattering of light can be given

as one can learn a skill in an effective way by practicing that specific skill

to study the scattering of light by colloidal particles.



Q.11 Which of the following statements is not true about shadow formation? 

छाया वनमायण के बारे में वनम्नवलवखत में से कौन सा कथन सत्य निीं िै?

a) A yellow object casts a black shadow. /एक पीली िस्तु काली

छाया डालती िै।

b) Shadow can be formed by opaque objects only. /छाया केिल 

अपारदशी िस्तुओुं द्वारा िी बनाई िा सकती िै।

c) Length of shadow is always same as length of object./छाया 

की लुंबाई िमेशा िस्तु की लुंबाई के बराबर िोती िै।

d) The shape of shadow depends on the distance between the 

source of light and the object. /छाया का आकार प्रकाश के स्रोत 

और िस्तु के बीच की दूरी पर वनभयर करता िै।

CTET 2022 PAPER II



• छाया एक काला धब्बा िोता िै, िो तब बनता िै, िब कोई अपारदशी वबुंब प्रकाश के मागय

में आता िै।

• ऐसा इसवलए िोता िै क्ट्योंवक प्रकाश सीधे मागय में गमन करता िै और अगर बीच में कोई

अिरोधआता िै, तो प्रकाश उससे निीं गुिर सकता िै।

• यि पदे पर बनता िै। यि दीिार या ऐसा कुछ भी िो सकता िै।

• छाया का आकार अपारदशी वबुंबों और प्रकाश के स्रोत के बीच की दूरी पर वनभयर करता िै।

• ऐसा इसवलए िोता िै क्ट्योंवक वबुंब द्वारा प्रकाश का मागय अिरुद्ध िो िाता िै।

• एक पीला वबुंब एक अपारदशी िस्तु िोती िै इसवलए एक काली छाया बनेगी।

• िैसे-िैसे प्रकाश के स्रोत और वबुंब के बीच की दूरी बड़ी िोगी, छाया का आकार बड़ा िोता

िाएगा।

• इसवलए, आकार िमेशा प्रकाश स्रोत के बीच की आपेवक्षक दूरी पर वनभयर करता िै। अत:,

कथन 3 गलत िै।



• A shadow is a dark spot that is formed when an opaque object comes in the path

of light.

• This is because light travels in a straight path and if there is an obstacle in

between, the light cannot pass through it.

• It is made on screen. It could be a wall or something like that.

• The size of the shadow varies permanently with the distance between the opaque

objects and the source of light.

• This happens because the path of light is blocked by the object.

• A yellow object is an opaque object so a black shadow will be formed.

• As the distance between the source of light and the object increases, the size of

the shadow will increase.

• Therefore, the size always depends on the relative distance between the light

sources. Hence, statement 3 is incorrect.


